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täpolczäi lápok
Társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik Heten It int egyszeri vusárnup.

A szerkesztőség :
Wallner-fcle ház, a tó partján, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Felelős szerkesztő :
KOnnAN YI ÖDÖN.

Kiadó és laptulajdonos :
B.

Előfizetési ér: Egész évre 10 K., félévre 5 k\, negyedévre 
2 korona 50 filler.

Hirdetmények : Egy hasábos petitsor egyszeri közlésnél 8, 
többszöii közlésnél ti filler. Apró hirdetés lappal együtt egész 

évre 10 korona. — Nyilt-tér : petitsora 40 fillér.

A holtak birodalmában.
Amerre megyünk, a hova tekintünk, 

mindenünnen csak az enyészet, csak 
a pusztulás szelleme tűnik szemünk­
be. A természet kopott, szakgatott 
palástjába burkolózva didereg most 
— késő őszfelé. Hova lett a pajkos 
jókedv, az életöröm ; hova lett belőle 
a dal; hova lett a ligetek lombsatora, 
mosolygó viraga, ekessége >

Elhervadt, elenyészett, tovatűnt . , .
Semmi sem örök e földön, nem 

marad változatlan simmiscm, minden 
átalakul, minden ködbe vész, minden 
múlandó. Ez a világnak alaptörvénye, 
ezt tudták, érezték elődeink, ez van 
a mi lelkűnkbe is bevésve.

A kik tegnap még az üde viruló 
tavaszban fürösztöttek meg leiköket, 
azok ma reszketően vonják össze tes­
tűket, mert a pusztulásnak meg közel- 
léte is hidegséget éreztet velünk.

S a mint a természet atalakul, úgy 
alakul át az emberi élet is. Amint 
minden anyagot megőröl az idő mal­
ma, úgy veszünk el mi is, mert a 
mi por volt, annak porrá kell lennie 
újra, hogy összevegyüljön anyjával, 
a földdel.

Ez alól nem menekszik meg senki 
sem ; minden halandónak ez a vég­
zete. A mint szüleinken, vagy test­
véreinken úrrá lett a halál, úgy veszi 
a mi porhüvelyünket is birodalmába,
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Halottak napja.
Hangulatkép.

A „Tapolczai Lapok“ eredeti táiczaja.
Irta: * *

Hideg, metsző keleti szél süvített végig az 
országúton és az első könnyű hópelyheket 
vidáman forgatva hajtá maga előtt. Szívte­
lenül tépdesé le az elkésett rózsabimbókat 
hajlongó ágaikról s durva kézzel rázá a meg­
rémült fákat, hogy a különben erőtől duzzadó 
levelek haldokolva hullottak a földre s az 
ékességeiktől megfosztott gályák vigasztalan 
elhagyatottságban gyászolták az eltűnt nyarat.

Egy éjjel hirtelen télre fordult. Merev fagy 
szoritá bilincsekbe a földet, könyörtelenül 
minden életcsirát elfojtva s durva kezekkel 
markolt némely küzdő emberi szívbe, elra­
gadva tőle, ami neki legkedvesebb volt, hogy 
azután tört vitorlákkal hagyja az élet vihaiai 
között.

Ilyen menthetetlen hajótörött volt az a me­
leg takaróba burkolt s a zárt ablak mögül 
az utcza élénk jeleneteit szemlélő alak is. 
A neve ? Mire való a név a boldogtalannak ?! 
Egy a többi közül; egy a hasonlók közül ! 
A dicsőség, a boldogság talán jobban szereti 
a nevet. A boldogtalan szívesen feled s sze­
ret feledtetni.

Ah, miként sürögnek-forognak ott künn ! 
Szegények, gazdagok, férfiak és nők azonos 
gondolatokkal sietnek egy közös czél, a te­
mető felé, hogy a legjobbat, a leghasznusab-

hogy ott a halotti csendben kinyu- 1 
godhassa, kipihenhesse azt a nagy ! 
fáradalmat, a mit az élet minden szol­
gájára kiró.

Ezt a csendet, ezt a békességet mi 
sem zavarja meg az egész évben ; 
ebbe a bus birodalomba is beteved 
virágfakadáskor a játszi napsugár, a 
csattogó madárdal, a rejtelmes, busón 
gó lombsuttogás; de mikor mindez 
tova tűnik igy ősz felé, eljő az emlé­
kezés, a kegyelet napja; a mikor a 
holtak zajtalan világa benépesül a gyá­
szolók sokaságával.

A hantokra könyek hullnak, kigyul 
rajtok a mécsfény, elbontja a virág 
s buzgó imát rebeg az emberek ajka 
a boldog nyugvókért.

Ott a halál birodalmában fölelevene­
dik a gondtalan mult, a mikor még 
„0“ is közöttünk volt, mikor még 
hallottuk szavát, a mikor még velünk 
együtt küzdött, vívódott az életért.

Így rövidül meg a sor, igy fogyunk 
napról napra.

Odakünn a holtaknál elsírhatjuk bá­
natunkat, odakünn megfeledkezünk ön­
ző, érdekhajhászó emberi gyarlósága­
inkról és megtisztulva állunk szerette­
ink ele, hogy elvesztüket gyászoljuk.

Uda nem hallatszik el a vásári zaj ; e 
sötét homályos világba a lélek csak 
megtisztulva mer belépni ; olyan az, 
mint a templom : áhitat fog el ben­
nünket, szinte érezzük az isteni bá­

bát, legmegtisztelőbbet vigyék kedves halót' 
taiknak, a szeretet, a hála imáját.

Itt egy elgyengült agg botra támaszkodva, 
reszkető kezében koszorút tartva csoszog, j 
hogy kedves kis unokájának sírját ékesítse, 
kivel oly kedvesen gagyogta együtt második 
gyermekségének unalmas óráit. Az már el­
némult, ő még csak némulóban van. A bimbó 
előbb elvirult, mint a szirmait hullató rég 
kinyílt virág.

Emilt egy kedves, viruló leányka halad 
magányosan és elhagyatva csendes, szivet 
facsaró fájdalommal az utón, hogy maga ké­
szítette rózsákkal ekesitse hűséges anyjának 
hantjait.

Zord, mérhetlen fájdalom szorította el a 
beteg szivét. Mindenki, mindenki a maga ke­
zeivel nyújthatja a szeretet emlékeit ma, csak 
ő van oly tétlenül lelanczolva, holott künn, 
a temetőben van elhantolva örökre minden 
boldogsága, reménye, öröme !

Az egyetlent, kit övének mondhatott, el­
ragadd tőle a kérlelhetlen halál; tőle, ki úgy 
látszik, csak fájdalomra és szenvedésre szü­
letett ; ki kénytelen lemondani mindenről, mi 
másoknak örömet, boldogságot szerez..

Szülei korán elhaltak, szegényen és elha­
gyatottan nevelődött föl; szive telve szere­
tettel és túláradó gyöngédséggel, mégis min­
denki kerüli, mert rózsás ajkairól, mélyen be­
esett ragyogó szemeiből a halál tekint le ! 
Csendes gyászban tölté napjait; számára nem 
virult az élet tavasza, s mikor a csalogány 
édes, zengzetes dalát csattogtatta, ő abban 
csak saját szivének titokszerü, nyugtalan vá­
gyaira ismert.

talom súlyát ránk nehezedni ; bensőn­
ket valami nevezhetetlcn érzés tartja 
megszálva — a végesség, a múlan­
dóság érzete.

Megállunk a sírnál és nem tudjuk, 
mi van azon túl. Valami titkos ösz­
tön súgja, hogy a szellem, a lélek el 
nem enyészhet. Az irányit bennünket 
a helyes, igaz útra, annak örök élete 
van, annak felelnie kell az Ur előtt 
minden cselekedetéért.

Azért emlékezzünk a halairól . . .
Memento móri! Memento móri ! . .
Zarándokoljunk ki azokhoz, kik 

egész életükben csak javunkat akar­
lak, a kik szerettek bennünket s kiket 
mi is hő szeretetünkkel öveztünk körül. 
Legyen ez a nap a fájdalom, az em­
lékezés napja, a mikor a hervadó, hal­
dokló termeszeitől körülvéve magunk­
ba szállunk ; a mikor egy szent napot 
áldozunk azok részére, kik érettünk 
talán mindenöket feláldozták volna.

Menjünk ki a temetőbe. Ott meg­
érinti az embert a halai, az elmúlás 
szele; megtisztulva tér onnét vissza 
a küzdelembe ... Az ember a pusz­
tulástól, az enyészettől fél legjobban, 
— ez a szomorú világ megöli a bűn 
baktériumait . . ,

Újra halljuk szeretteink intő szó­
zatai :

Memento móri! Memento móri! . .

Enyhe nyári nap volt az, mikor Máriát 
megpillantá. Oly ifjú, oly mosolygó, oly vi­
rágzó volt, mint az édes, illatos rózsabimbó, 
mely az éltető csillogó reggeli harmatban épen 
megnyitja ragyogó virágkelyhét.

Bámulva nyugtatta szemeit a gyönyörű és 
kecses jelenségen s szive vad kétségbeeséstől 
dobogott a boldogító, de betölthetlen szere­
lem keserű fölismerésekor. Mert érezte, hogy 
föllángolt láztól hervadó szive, hogy az a 
nevezhetetlen érzelem hatotta át zsibbasztó 
tagjait, mely az életet egy lényhez fűzi, ki­
ben sejtelme a boldogság minden örömét ál­
modja.

De a leányka szive is megrezdült az ő 
komoly üdvözletekor; a mély részvét a be­
teg ifjú iránt ellenállhatatlan hatalommal 
bilincseié le s csakhamar benső szerelem sar- 
judzott és virágzott mitsem sejtő szivében.

S amiről az ifjú soha álmodni sem mert, 
mit ajkai soha kimondani sem mertek, az a 
leánykának minden pillantásáról, minden sza­
váról lerítt. Végre is a leányka ifjú, tiszta 
szive nem tudott tovább elzárkózni s ő me­
részen nyilatkozni kényszerült.

Sohasem érzett életöröm ragadta meg. Él­
nem kell, élnem kell érette, — gondolá szo­
katlan erélylyel, s mintha az erős élni vá­
gyás elűzte volna a gondot, a tünedező egész­
séget, úgy kezdé magát érezni.

A bánat az örömhöz csak egy lépésnyire jár.
Valami rettenetes, valami hallatlan történt. 

Az életvidám, az erőtől duzzadó virágot vá­
ratlan vihar leszakitá. Máriát valami lappangó 
difteriaroham három napi betegség után sírba 
vitte.



Napközi otthon.
E szerény elnevezés alatt egy rend­

kívül humánus, felette megbecsülni 
való intézmény rejlik, melyet a sze­
gény gyermekek érdekében alapítottak.

Egyenlőre csak a fővárosban van 
napközi otthon, még pedig a külváros 
munkáslakta környékén, hol a szülők, 
úgy az apa, mint az anya, nehéz na­
pi munkában robotolnak, hogy meg­
kereshessék családjuk számára a ke­
nyérre valót. S mig a szülők kora 
reggeltől napestig dolgoznak ; a gyer­
mekek, kik magukra vannak hagyatva, 
azalatt, mig az iskolában a tanítás 
szünetel, mit csinálnak ? Ha együtt 
vannak, csintalankodnak, rosszalkod­
nak és csak oly dolgot látnak, halla­
nak és utánoznak, ami fogékony, ár­
tatlan lelkűket megmételyezi, megront­
ja és erkölcsi érzéküket menthetetle- 
nün elpusztítja.

Ennek elkerülése végett alakították 
meg nemeslelkii, irgalmas szivü em­
berek a napközi otthont, hogy a gon­
dozás nélkül maradó gyermekeknek 
legyen szabad idejükben olyan helyök, 
hol kellő felügyeletben, élelmezésben 
és szórakozásban részesülnek.

Minő nagy értéke van a napközi 
otthonnak ! Hány száz meg száz gyer­
meket óv meg az elzülléstől, hány 
gyermek leikébe ojtja a felebaráti sze­
retet, gyengédség nemes érzéseit. Ne­
veli, oktatja, tanítja a gyermekeket, de 
még meg is kedveltetik vele a mun­
kát. Utóbbi czélt úgy érik el, hogy 
a napközi otthonban munkát adnak a 
gyermekeknek és pépig olyant, a mely 
részint igen könnyű és csekély jövö- 
delmet hajtó, részint gedig olyan tet­
szetős, hogy játéknak is beillik.

Egy fővárosi czég azt az ajánlatot 
tette a napközi otthon vezetőségének, 
hogy a gyermekeket a gyöngyház­
gombok osztályozásával, szétváloga­
tásával és feltüzésével foglalkoztassák. 
Kísérletet tettek ezzel és a kísérlet

2. ____ _ ..

Azóta egy-két bút teltei. Az ifjú a szobát 
többé nem hagybatá el. Tompa kétségbeesés 
között tölté el napjait. Azonban ma valami 
benső vágy fogú el; szivének minden idege 
a kedves leánykához vonzá őt, ki neki oly 
rövid, de mosolygó, boldog élettavaszt szer­
zett.

Csendesen fölkelt, lázas sietséggel meleg 
ruhát öltött magára s a mint gyönge lábai 
csak vinni bírták, lesietett a lépcsőn s haladt 
végig az utczán az emberáradat között.

Fehér rózsákból kötött pompás koszorút 
tartva kezében lépett a temetőbe. Ah, mily 
lázas tevékenység uralkodott itt, a különben 
oly csendes halotti városban !

Mellében valami szúró fájdalom kényszerité 
az ifjút egy pillanatra megáll an i ; azonban 
keményen összeszoritá alkait, hiszen tudta, 
hogy ez a fájdalom meg fog jönni, de el 
volt határozva, hogy a kedves lányka nyugvó 
helyét meglátogatja, hogy sírjánál ki fogja 
magát pihenni. És nem volt tőle távol ama 
sejtelmes remény, hogy végre fájdalmas keb­
lébe betér a megváltó béke és nyugalom.

Gyorsan haladt előre; majd megállt egy 
kis halomnál; az illatos koszom kiesett ke­
zéből s hangosan zokogva támaszkodott a 
Mária nyugvó helyét jelöld keresztre.

Boldog nyugalom tölté el az ifjút. Resz­
kető kézzel helyezé el a süni hóval fedett 
síron az illatos ajándékot. Ezután letérdelt, 
buzgón imádkozott s könytelcn szemekkel 
tekintett az egyszerű kőkeresztre, melyen ked­
ves rózsakoszoru között csak ez az egy szó : 
Mária adá tudtul az elhaladónak egy letört 
virág örök nyugvóhelyét.

fényesen bevált, mert a gyermekek 
kapva-kaptak a csillogó gyöngyház­
gombok munkáján. Eltekintve attól, 
hogy ez a munka szórakoztató, na­
ponta még tiz-tizenkét krajczár kere­
sethez is juttatja őket. A gyermekek 
keresetét a hét végén fizetik ki a szü­
lőknek,

Tehát egy intézmény, mely a ma­
gukra hagyatott gyermekek jólétéről, 
lelkűk épségben tartásáról, élelmezé­
sükről, szórakozásukról és munkaked­
vük fejlesztéséről gondoskodik. Ily mó­
don lehet egy mindenekben megfelelő 
jövő nemzedék alapját megvetni. Ahol 
nem vetnek ügyet a gyermekekre, ott 
ezek legtöbbször a rossz, a veszedel­
mes és ártalmas utat fogják válasz­
tani s csupán az életben látott példa 
után fognak haladni, mely rendszerint 
igen rossz. így támadnak aztán a fia­
tal tolvajok, csalók, a kiket még javító 
intézettel sem lehet többe jó útra té­
ríteni.

Azért kell gondoskodni az egyedül 
álló gyermekekről ily praktikus, hu­
mánus módon, hogy még idejében 
nemes irányba terelődjék a gyermekek 
nevelése, mert ha ezen az utón kez- 
dznek haladni, úgy később mar önön- 
magukat vezethetik s képesek lesznek 
ellentállni a rosszra való csábításnak.

A napközi otthonokat ki kell a vi­
dékre terjeszteni, az ország minden 
részében meg kell honosítani a szép 
intézményt. Mert a szegény napszá­
mos, földművelő emberek a nap jó 
részében távol a lakóhelyüktől dolgoz­
nak, fáradnak. Gyermekeik magukra 
vannak hagyatva s az ilyen magára 
hagyatottsag ép oly rosszra, karié 
konyra vezet, mint a fővárosban, az­
zal a külömbséggel, hegy a vidéki 
gyermekek más dévajságokat eszelnek 
ki üres óráikban, melyeknek még ko­
molyabb következményei lehetnek.

Így példának okáért egyiknek eszébe 
jut, hogy jó lenne tüzoltósdit játszani 
s aztán se szó, se beszéd, felgyújtják

_ TAPOLCZAI LAPOK_

Mária ! Ah, nem volt szüksége az ifjúnak 
több jelzésre ez egy szónál, mely Jjmagába 
zárt mindent, amit ő e világon csak óhajtott. 
Hiszen a szerető szív előtt oly könnyen meg­
semmisül a család, a nemzetség és minden, 
hogy csak megőrizze magát a lényt, kit sze- 
retetébe zárt, kinek egyetlenségét az egy ke­
resztnév oly bizalmasan őrzi.

Mária ! — kiáltott föl s hirtelen lankadt- 
ság vett erőt tagjain ; gyenge sóhajtással be­
záródtak szemei, majd boldog mosoly játsza­
dozott ajkai körül; róla álmodott! Gyengé­
den, mint a derült égben lebegő szellem lé­
pett hozzája a leányka, lágyan érinte homlo­
kát s gyengéd csókot nyomott reszkető aj­
kara.

Mária ! — hangzók gyengén, suttogássze- 
riien a halványuló ajkakról s a fáradt fő 
mélyebben lecsíiggott mellére s az óhajtott 
béke jótékonyan leszállóit a szegény, küzdő 
lélekre !

A derült télies reggelen élénken hangzott 
a lélekharang a magányos sirhoz s egy kö­
zeli sírnál egy férfikar lágy, mélyen megható 
hangjai zengették : „Adj Uram neki örök nyu­
godalmat 1“

Másnap a kedves leányka nyugvóhelye 
mellett uj sir tárult föl. Újból fölharsantak 
a szent ima hangjai. Azóta szomoruluz, vi­
rágok hirdetik, hogy szerető gond őrködik 
fölöttük. Ugyan ki ? A keresztény szeretet, 
mely élőket s holtakat egybefon s mely imád­
kozni tud a névtelen megholtakért is.

a gyenge alkotmányu, gyúlékony anya­
gú házat vagy szénaboglyát s köny- 
nyelmü cselekedetüknek a fél falu vall­
hatja kárát. Avagy hóhérosdit játsza­
nak. A gerendából kiálló szegre egyik 
társukat nadrágszijjból vagy madzag­
ból készült hurokra felakasztják, merő 
tréfából, mert ép úgy nem tudja az 
áldozat, hogy ez életébe fog kerülni, 
mint a tett végrehajtói sem sejtik, hogy 
társukat megfojtják.

Figyelmet kell tehát fordítania a vi­
déknek is a napközi otthonokra, me­
lyekben, a főváros példájára, egy és 
könnyebb kézi munkával lehessen fog­
lalkoztatni a gyermekeket, úgy a ma­
guk, mint a szülők és az egész tár­
sadalom érdekében.

A gyermekek helyes nevelésétől függ 
a nemzet jövője, boldogsága, haladása, 
tettereje és energiája. Látnivaló, hogy 
vannak eszközeink, melyekkel a gyer­
mekeket a szülők segítsége nélkül is 
nevelhetjük, javíthatjuk és megóvhat­
juk őket az örvénytől, melybe bár­
mely pillanatban öntudatlan kerülhet­
nek.

November 1.

EÖZBáOASÁe.

A tőzeges réteken termő széna 
minőségének fokozása.

A szénának úgy mennyisége, valamint mi­
nőségétől, tehát a rét talajának minőségétől 
van függővé téve, mert ámbár az időjárási 
viszonyok általában igen nagy befolyást gya­
korolnak úgy a rét terméshozamára, valamint 
annak minősegére és chemiai összetételére 
nézve is, mégis a jobb és kiválóbb réttalajok 
termése, daczára az időjárási viszonyok ezen 
nagy befolyásának sohasem olyan ingadozó. 
Természetesen a jó és biztos termes sikere 
érdekében sohasem mulasztandó el a rét rend­
szeres ápolása, őszszel, esetleg tavaszszal 
való rendszeres boronálása, a rét növényze­
tét veszélyeztető avagy elnyomó kártékony 
gyomok irtása s ezen felül a rét rendszeres 
trágyázása sem, mert csak ezen esetben szá­
míthatunk biztos és jövedelmező szénater­
mésre. Fenti ápolási munkálatok mindenike 
igen jelentékenyen emeli a széna mennyisé­
gét és minőségét s ezért azok elmulasztása 
soha semmi körülmények között sem taná­
csos, mert hisz a boronálás és rendszeres 
ápolás még a legjobb rétnek is feltétlenül 
szükségére válik. Különösen fontos ezek kö­
zül a rét rendszeres trágyázása, amely kivált­
képen csekély termőképességgel biró, kevés 
vagy semmi foszforsavat nem tartalmazó tő­
zeges rétekre áll. Ifyen réttalajokkal rendel­
kező vidékeken mindig jelentkezik az álla­
toknál az u. n. csontporhanyósság, amelynek 
oka a rétek csekély mész és foszforsav tar­
talmára vezethető vissza. Az ilyen területek­
ről nyert széna megelemezve sokszor igen 
jelentékeny differencziát mutat foszforsav és 
mésztartalomra nézve más területek termésé­
vel szemben. Kérdés már most az, hogy a 
hogy a rétek foszforsavval való trágyázása 
növeli-e a széna foszfortartalmát is ? Amint 
az ez irányú kísérletekből kitűnt, igen. A 
széna foszforsav tartalma a foszforsavtrágya 
alkalmazása után jelentékenyen növekedett, 
ami az állatoknál mutatkozó csontporhanyós- 
ságot megszüntette, ezenfelül a takarmány 
tápértéke es Ízletessége fokozódott, továbbá 
a foszforsas trágya kedvezett a pillangós vi­
rágú növények (herefélék) elszaporodásának 
is. Tekintve azt, hogy a rét specziális trá­
gyája a káli, amelylyel »Italában minden ré­
ten a legszembeszökőbb hatást lehet elérni, 
ezen kettős czél elérésére tehát legczélszerübb 
és legmegfelelőbb a kálifoszfát trágya rend­
szeres alkalmazása.

Néhány szó a luezerna termelésé­
hez.

Talaj iránti igényei igen nagyok, úgy, hogy
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olyan talajokon termelni, amelyek mészben 
tápanyagokban szegények, továbbá amelyek 
csekélyebb retegzetüek, nem lehet. Különö­
sen a talaj mélysége iránt formál nagv igé­
nyeket s élettartalma szoros összefüggésben 
van azzal, mert míg természetének megfelelő 
talajnemeken 8-1 ü, sőt 15 évig is kitart, 
addig sekélyebb talajokon már pár év múlva 
.cezd ritkulni, gyengülni, s helyét különböző 
gyomnövények foglalják el, ügy, hogy fel 
kell törni, mert kielégítő terméseket többé 
nem ad. A mint mélyreható gyökérzete oly 
talajrétegbe ért, ahol a talaj összetétele s 
annak fizikai tulajdonságai nem megfelelők, 
tehat, ha homok, vagy kavics esetleg vizát- 
hatlan anyagréteget ért el, ezen jelenség 
azonnal mutatkozni kezd. Lehetséges s 
talán jövödelmező ilyen talajokon is azért 
annak termelésével foglalkozni, csakhogy 
nem termelhető ezeken oly hosszü ideig, 
mint mélyebb rétegű talajnemeinken. A talaj 
melységen kívül nagy igényeket formál még 
a talaj tápanyag gazdagsága iránt is, mert 
a sovány földben termelve fejlődése különö­
sen az első időben lassú lesz, a mi kocz- 
káztathatja a luezernás sikerülését is, mert 
helyét különböző gyomok foglaják el,’ ame­
lyek onnan azután ki nem irthatok s az 
eredmény az lesz, hogy a luezernat ki kell 
szántani. Istállótrágya alkalmazása ezen nö­
vény alá mellőzendő, mert az istállótrágya 
sok gyommagot is tartalmaz s alkalmazása 
által a talajt nagy mértékben elgyomositjuk. 
Ha azonban előveteménye alá használjuk az 
istállótrágyát, ezen káros hatása nem mutat­
kozik s a luezerna eléggé hasznát képes 
venni. Nagy jelentősége van azonban ter­
melésénél a mész alkalmazásának, mert álta­
lában nagyobb mésztartalommal bíró talajo­
kat szeret. Legalkalmasabb ennek a szuper- 
losztát gipszszel való pótlása, mert Így a 
szupertosztát nagy termésfokozó hatása is 
érvényesülhet, sőt a luezerna éllettartalma 
igy pár évvel meg is nyújtható

heh.

Kinevezés. A zalaegerszegi pénzügyigaz- 
gatóság Tál abér Lajost a keszthelyi adóhi­
vatalhoz adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Képviselői beszámoló. Úgy értesülünk, 
hogy Hertelendy Ferencz választó kerületünk 
országgyűlési képviselője f. hó 21. 22-én 
fogja beszámolóját Tapolczán, illetve Bala- 
tonfüreden megtartani.

Kérelem. A tisztelt szülőket és gyámokat 
ismételve kérem, hogy a kik a tapolezai ál­
lami polgári leányiskola felállítását kívánják, 
szíveskedjenek mielőbb a polgári fiúiskola 
igazgatói irodájában délelőtt 8—10 óráig ki­
tett ivet aláírni, mert az aláírásokat novem­
ber 10-én a gondnokság lezárja. A vidéki 
szülőket is kérem, november 10-éig lehetőleg 
szíveskedjenek egy levelező lapon nyilatkozni 
arra nézve, miszerint az állami polgári leány­
iskolának Tapolczán leendő felállítását kí­
vánják. Red/ Gusztáv, igazgató.

A munkaszünet és halottak napja. A 
kereskedelmi miniszter a következő közle­
ményt teszi közzé : A folyó évben Mindszent 
ünnepe vasárnapra esvén, a síroknak ezen 
ünnepnapon országszerte szokásos földiszi- 
tésére való tekintettel a kereskedelemügyi 
miniszter folyó évi 67496. sz. a. rendeleté­
vel megengedte, hogy a folyó évi november 
hó 1-ére eső vasárnapon virágok, koszorúk 
gyertyák, mécsek és a sírok díszítéséhez 
szükséges egyeb tárgyak az egész napon 
át akadálytalanul árusittathassanak. A sirok 
díszítéséhez nem használt áru tárgyak árusí­
tása f. é. november hó 1-én önként értetődő- 
leg ugyanazon korlátozás alá esik mint más 
vasárnapokon.

Felügyelő-bizottsági gyűlés. A helybeli 
ipariskola felügyelő- bizottsága október hó 
30-án gyűlést tartott, melynek tárgya volt 
az 1903/4. tanévi költségelőirányzat megál­
lapítása és az 1902 3. tanév zárszámadásá­
nak megvizsgálása, továbbá az iskolalátoga­
tók kijelölése.

Iskolaszentelés. A hegymagasiak arány­
lag nagy pénzáldozattal épített szép uj is­
koláját múlt vasárnap október 25-én szen-

tapolczai lapok

ízai nLL-ey Jozsef- szentszéki ülnök, tapoí- 
?lm 'ban°i' ,A hegymagasi hívek nagy 

Dlebán ,^ ? ho«y a szeretett
beszél! MeSZedjCt meghallgassák, - ki 
veS °yai,nan »gyeimébe ajánlotta hi- 

einek az iskolaugy gondozását, majd kö- 
szonetet mondva áldozatkészségükért az is- 
kolaepidetet felszentelte és rendeltetésének 
f , ,a: \. llve,< azután küldöttségileg mond­
tak köszönetét plébánosuknak, ki maga ment 
kl es szentelte lel iskolájukat. A hegymaga­
saik áldozatkészségét jellemzi az is.' hogy 
ladacs! N. saját költségén uj orgonát ké- 

I szittett a templom számára.
! Tifusz-járvány. Miután a tífusz járvány- 
í fzeru|eg kezd fellépni, ez utón is felhívjuk a 
i közönség figyelmét az óvóintézkedések meg- 
I teje-ei'e, különösen, hogy az ivóvizet előbb 

mindenki forralja fel, miután a veszedelmes 
betegséget okozó baktériumok leginkább a víz­
zel vitetnek a szervezetbe.

A féláru vasúti jegyek ügyében a in.
. allamvasutak igazgatósága a következő 
értesítést teszi közzé : A féláru vasúti jegy 
váltására jogosító arczképes igazolványok 
az 1904. évre idejekorán való érvényesítésük 
végett a m. kir. államvasutak igazgatóságá­
hoz (\ 1., Andrássi-ut 73—75.) már október 
20-tól kezdődőleg beküldhetők. Azok a jo­
gosultak pedig, akik az idén ily igazolvány 
birtokába nincsenek, de az 1904. évre váltani 
kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyan 
csak ezidőtől fogva kérhetik. Nehogy talán 
az igazolványok érvényesítése, illetve az újak 
szállítása körül késedelem merüljön föl, figyel­
meztetjük az érdekelteket, hogy az érvénye- 
s'jes Ijísszközlését, illetve az uj igazolványok 
kiállítását az előirt módon mielőbb kérel­
mezzék. A nyugdíjasok lakhelyükre illetékes 
hatóság által nyugdíjas minőségüket és azt, 
hogy díjazott tisztséget, vagy fizetéssel járó 
hivatalt nem viselnek, igazoltatni tartoznak.

Szocziálista-gyülés. November hó hó 1-én 
délután a Berta-féle vendéglő előtt szociálista 
gyűlés lesz.

Balatoni gőzhajózás November 1-től kezd­
ve a hajózás beszüntetéséig a balatoni gőz­
hajók már csak Boglár és Révfülöp között 
fognak közlekedni, még pedig naponkint két- 
szei. Boglárról indul déli 12 óra és délután 
4 óra 14 perczkor. Révfülöpről reggel 9 óra 
40 perczkor és délután 3 órakor. Ezenkívül 
november hóban minden szombaton és vasár­
nap a nevezett két állomásról a hajó Bada­
csonyt is érinti, érkezik Badacsonyba délben 
1 óra 40 perczkor, indul onnét délután 2 
órakor.

3.

Iparosok szabad választási joga. A ke­
reskedelemügyi miniszter körrendeletét bo­
csátott ki a törvényhatósághoz, amelyben 
kimondja, hogy az ipartestület kötelékébe 
tartozó iparosokat alkalmazottak biztosításá­
nál a kerületi és betegségi tő pénztár között 
szabad választási jog illeti meg.

A szinház-ügy Veszprémben. A Vesz- 
I prémben építendő színház ügyeben múlt va- 
. sárnap népies értekezlet tartatott a városház 

tanácstermében Szeglethy György polgármes­
ter elnöklete alatt. Az értekezlet a kezdet 
nehézségeit tárgyalta s a módozatokat, ame­
lyek szeiinte, remélni engedik a sikert. A 
színházat részvényekre fogják alapítani és a 
részvényesek gyűjtésére a bizottságot meg is 
alakították. Az értekezlet a legjobb remé­
nyekkel oszlott szét.

Uj muzeum. A Muraközi Muzeum létesí­
tése tárgyában szólítja fel Margitai József 
Csáktornyái tanítóképző intézeti igazgató, a 
„Muraköz" szerkesztője, lapjában Muraköz 
közönségét; egyben mindjárt megveti alapját 
is a létesítendő múzeumnak, amennyiben az 
általa három évtized alatt egybegyiijtött azon 
vidékbeli vonatkozású tárgyakat az uj egye­
sületnek átengedi; egyúttal felkéri a közön­
séget, hogy amennyiben a családok körében 
egy-egy történelmi nevezetességű, közérdekű 
és családi vonatkozású tárgya, régisége, képe, 
kézirata Muraközre vonatkozólag lenne, he­
lyezze azt a Muraközi Múzeumba, ami által 
megmenti azokat a tárgyakat az elkallódás- 
tól. A múzeumnak a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium engedőimével egyelőre a 
Csáktornyái állami tanítóképző intézet ujonan 
építendő egyik, kizárólag erre a czélra be- 1

rendezendő terme lenne helye addig is, mig 
közadakozásból és államsegélyből a czélnak 
megfelelő külön épületet nem állíthatnának.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egye­
sületének igazgató választmánya Bernáth 
Bála országos képviselő elnöklete alatt ülést 
tartott a Közteleken. Drucker Jenő igazgató 
tett jelentést a vidéken megtartott értekezle­
tek lefolyásáról, amelyek teljesen sikerültek. 
Nemcsak, mert az egyesületi tagjainak száma 
emelkedett, de különösen, mert felkeltették a 
közvélemény érdeklődését a szőlészet iránt 
Nagyváradon, Balatonalmádiban, és Tokaj­
ban tartottak értekezleteket. A számos köz­
hasznú tárgyon kívül, különösen mozgalmat 
indított az egyesület a boritaladó leszállítása 
ügyében teendő kezdeményező lépések meg­
indítása érdekében. Tekintettel a megtartott 
értekezletek sikerére, elhatározta az egyesü­
lt, hogy az értekezleteket továbbra is foly­
tatni fogja. Legközelebb Beregszász és Ara­
don fog az egyesület kiküldött választmánya 
éi tekezleteket tartani. Ezután igazgató a nyár 
folyamán történtekről számol be s köztük 
arról, hogy Nagyváradon tartott az egyesü­
let az agrár szőlőkölcsön-ügy érdekében 
teendő kezdő lépések folytatása végett. Majd 
az egyesület anyagi helyzetéről számol be. 
Az igazgató indítványára elhatározta az igaz­
gató választmány, hogy — alapitó tagjai 
számának növelésére — szélesebb körű akciót 
indít.

Az Országos Molnár-Egyesület most 
la* tóttá meg Budapesten évnegyedes igaz­
gatósági ülését saját helyiségében Vörös 
László elnöklete alatt, akinek megnyitó be­
széde után a tárgysorozat egyes pontjai 
kei ültek megvitatás alá. Jutassy Ödön titkár 
a csuvározás ellen igyekezett hangulatot csi­
nálni, mely kérdésben az Orsz. Malomegye­
sület nagy malmai természetesen ellenségei 
a csuvározással versenyző kis e.xisztenczi- 
áknak s joggal számítanak a kereskedelmi 
minisztei oltalmára. Ezután dr. Bendir Béla 
jogtanácsos tett jelentést a vizjog körébe 
vágó egyesületi működésről és a malombér 
(vizbér) megszüntetése iránt megindított moz­
galomról ; utóbbi irányban az egyesület in­
dokolt előterjesztést fog tenni az általános 
polgári törvénykönyv előkészítő bizottságá­
nak. Jelenti, hogy a földmivelésügyi minisz­
ter leirata szerint az egyesületnek kívánsá­
gai az elavult vízjogi törvény revíziója al­
kalmával figyelembe fognak vétetni.

Gyerek kezébe nem való fegyver. Majd­
nem végzetessé váló szerencsétlenséget oko­
zott ismét a fegyver avatatlan gyerekek ke­
zében. Október 25-én délelőtt 11 óra után 
több polgári iskolai tanuló Vajda Lajos II. 
osztályú tanuló szüleinek udvarán beszélge­
tett. Vajda Lajos vállán egy kilenczes flaubert 
puska függött vízszintes helyzetben, mely 
töltve volt. Egyszer csak hozzá lépett Vincze 
Zoltán 11. osztályú tanuló és kérdezte, meg 
van-e töltve ? Vajda azt felelte, nincs.’ Erre 
V incze babrálni kezdte a fegyvert, miközben 
az elsült és a velők szemben áldogáló Sze­
les József III. osztályú tanulót megsebesítette. 
A golyó a hasüregbe hatolt, de szerencsére 
nemesebb részeket nem sértett. Orvosi véle­
mény szerint, ha komplikáczió nem áll be, 
nemsokára felgyógyul. A sebesültet kórházba 
szállították. Bár mi is óhajtanánk, ha Sze­
mere Attila terve megvalósulva, a gyermek 
már az iskolában beavattatnék a lövés tit­
kaiba, de mig ez óhajtott idő be nem követ­
kezik, mindig bizonyos fokú könnyelműség­
nek kell tekintenünk, ha a szülők engedélyével 
éretlen gyerekek fegyvert tartanak, sőt azzal 
lövöldöznek.

Betörés Keszthelyen. Mint keszthelyi leve­
lezőnk Írja, vakmerő rablás történt a múlt 
héten. Kunze Antal ékszerész boltjába törtek 
be eddig ismeretlen tettesek s onnét sok ér­
tékes holmit emeltek el. A tettesek a bolt- 
helyiséggel szomszédos Beck-féle ház kapu- 
szinjéből nyíló kamara ajtaját lefeszítették, 
itt az üzlethelyiség falát áttörték s igy be­
hatoltak a boltba. Igen sok aranylányezot s 
gyémántgyűrűt vittek el. A kármintegy 30,000 
korona.

Késelés. Badacsonyban Varga Károly nyí­
rod i lakost a napokban kedélyes dalolgatás 
közben több helyen megszurkálták. A szúrá­
sok közül egy életveszélyes.

* , i
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A megszűrt jöbarát. Nemesvitán két su- 
hancz az első mulatságról tért haza, — csak 
16 éves lévén mindkettő. Mikor egymást 
támogatva hazafelé ballagtak, az, ki támo­
gatásra jobban rá volt szorulva, félremagya­
rázta társának humánus törekvését, kirán­
totta bicskáját s gyanútlan társát hátbaszárta. 
A seb veszélyes.

Véres verekedés Kapolcson. Október 
28-án este a vásár után nagyon hangos 
volt a kapolcsi korcsma. A beszedett pálin­
kától és murczitól oly magas fokra emelke­
dett a jókedv, hogy az egyesek testi épsé­
gére kezdett fenyegetővé lenni. A veszedelem 
meggátlására Söveg József elöljáró betért 
a korcsmába, hogy ott hivatalos tekintélyé­
vel rendet csináljon. De vesztére tette, mivel 
többen rárohantak és balaskával és vas vei- 
Iával ütlegelték, úgy, hogy életveszélyes sé­
rüléseket szenvedett. A segitségérs siető ifjú 
Marton Mihály, Nyitrai Lajos, és Kis Lukács 
szintén veszedelmes sérülésekkel hagyták el 
a csatatért.

P1AC2I ÁRAK
az október 27-iki hetivásáron.

korona

Búza 50 kilóként 7.—7.20
Rozs „ 5 —5.25
Árpa 5.50 - 5.75
Zab . „ 5.52—5.40
Tengeri „ „ 7'5Ü—7.75
Bükköny , 5.—5.25
Burgonya asztali „ 3.-4.
Takarmány burgonya o__

szalmazsupp párja „ 0.40—0.44

STIGLITZ ARMIN
óvás- és aranyműves

Tapolcza.
Pontos munkával jó 
és olcsó áruval szol-fÜ, 
gálni, ez az elve az 

elismert legjobb és legrégibb órás- 
és aranyművesnek:

Stiglitz Ármin.

CZŐLÖB1RT0K0S0K figyelmébe ajánlom 
állandóan nagy választékú raktáromat, 

mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gé­
pekből u. m. : permetezők, szénkénegezők 
porozok, lepkefogó lámpák — továbbá a 
legnagyobb választék szőlőprésekben, azon­
kívül állandó nagy raktárt tartok mindennemű 
mezőgazdasági gépekből.

PAUK VILMOS
vaskereskedese Tapolcza.

FÜLÖP GÉZA
kádár Tapolczán.

Elvállal jutányos árak mellett szak­
májába vágó munkákat: hordókat, ká­
dakat, úgy egyéb pincze-eszközöket.

Állandóan raktárt tart ezen czik- 
kekből.

Javításokat jutányosán elfogad.

CSILLAG FERENCZ
czipész mester

TAPOLCZA
I'ő-utcza (Gold-féle ház.)

Készit divatos úri , női- és gyermek­
lábbeliket. — valamint fájós lábakra
(orthopäd) czipöket — csinos éc tartós 
kivitelben.
Javítások gyorsan és pontosan teljesit- 

tetnek.

PREISZ MANÓ
szobafestő és mázoló

Tapolczán.
Elvállalok minden e szakmába vágó mun­

kát, úgymint szobafestést, mázolást, tapé­
tázást, aranyozást és czimfestést.

DÓDAY SÁNDOR épület- és buíor-asz- 
talos Tapolczán, keszi-uteza. Ajánlja 

újonnan berendezett bútor-raktárát úgy a 
legfinomabb, mint az olcsóbb fajta bútorok­
ból. Nagy raktár kész koporsókból. Elfo­
gad minden féle épület- és bútor-asztalos 
munkát, úgy szintén javításokat a legjutá- 
nyosabb árban.

BXBDSTÍS1B.

fű

Jorgo János
órás gyári raktár Wien III 4. Rennweg Nr. 75 B

Levelezőlap elegendő, hogy gaz- 
d ti gon illusztrált árjegyzékemet in­
gűn és bérmentve megkaphassa, 
olcsó bevásárlás czéljából. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztességes, 
rásvedés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebórába uj rugó helyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy arjegy e .bői:
7787. sz. legolcsóbb legjobb sirapaczióra nick.

keltokbiin 36 órai járással frt. 30
8030. sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 frt. 
7858. sz ezüst reniontoir, d ipla fedelű 5 
7088. sz. Ingaóra ii ti miivel 2 súlyai KI 

magas
7020. sz. Jó ébresztő óra 
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 
pontosan figyelni.

Henneberg-selyem
csak közvetlenül ! — Fekete, fehér és színes, méterje 
00 kr.-tói 11 fr. 35 kr -ig, blúzokra és ruhákra. Bér­
mentve és már clvámolva házhoz szállítva. Gazdag
mintaválaszték postafordultával.

Henneberg selyem-gyár, Zürich.

Romlott borokat
dohos, penész vagy hordóizüeket 

és szaguakat
azonnal

és feltétlenül megjavít a

BONORAL
mely teljesen iz és szagnélküli folya­
dék s a bornak idegen Ízt nem ad.

ABONORAL
úgy hat, mint valami derítő szer: a 
kellemetlen dohos izt tartalmazó alkat­
részeket (és csupán ezeket) a borból 
■kiválasztja és magában tartja úgy, hogy 
egyszerit lefejtéssel a tiszta bortól el­
választható

Hatása biztos!
Ára egy hektóra 3 kor., öt hek­

tóra 14 kor.
használati utasítással együtt

Kapható :

Erdős Jenő
gyógyszerésznél. Egerben (Hevesmegye.)

Fogorvos 

Or. Kóródi Simon
szeptember 1-től állan­

dóan rendel
Tapolczán

kivétel nélkül minden
vasárnap és csütörtökön
Steiner Lipót uv házában 
délelőtt 9-től délután 5 

óráig.
12- 20

_re,Ifc ■ <

k u lot*
jegygyeiÉjÉ %

KoJobb, lepkiadösabb s ennélfogva 
lepolcsébb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

ffej

Mindenütt kaphatói

n
 Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy • gí 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel ós W | 

® • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • e
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Rum, Cognac, Szilvorium,
likőrök, likőrkrémek stb. az általam 
készített vegytiszta eszencziák és kom- 
pozicziókkal házilag '/ sőt ‘A rész­
ben olcsóbban állíthatók elő, mint 
keszien vett áruk. Árjegyzék és hasz­
nálati utasítás ingyen és bérmentve.

Baros Gábor,
Budapest, VII. Dohány-utcza 1. A. VV 

Eszencziák és Kompozicziók gyára.

Nincs többé tyúkszem!
Ha tyúkszemétől meg akar menekülni, úgy ele­
gendő eg) kísérlet a törvényesen védett és biz­

tosan ható

Denzlnger
féle

-Viktória*
tyúkszem

kenöcscsel

a melylyel a legkeményebb tyúkszemtől lehet 
megszabadulni.

Egy tégely ára 1 korona 30 fillér ; 1 kor. 50 
filler beküldésénél bérmentve Kai,ható felta­

lálónál ;
Denzlnger Ármin, Újvidék

Kapható minden gyógyszertárban és 
droguista üzletben.

Ne vegyen

Cimbalmot vagy Hármoi]iiiii)ot,
mig

Reményi Mihály
mű-hangszerész

legújabb képes áljegyzékét 
át nem olvasta, mely ingyen 

es bérmentve küldetik

Budapestről
'Jkjlei.' •- Király-utcza, 44|I sz.

Tűzifa eladás.
Bükkfa házhoz szállítva 33 kor.

>’ >• „ 29
I. Cserfa

gj Egészséges, száraz, szép 100 m/m,
a l-so osztályú bűkkhasábfát korona 130 —
I H-ili r „ korona 125,—
I szállít bérmentve a tapolezai vasut- 
1 állomásra

H Az erdőben átvéve a bükkfa 8 
I koronával, a cserfa 6 koronával 
I olcsóbb.
£
^ A fuvar a fa átvételénél a fuva- 
E rosnak fizetendő ki.

n -ti

f)

Tapolcza.

cű N

w bű

BRAZAY KALMAN 
SOSBORSZESZ 

KÉSZITMLNVt

NAGY ÚVEG ÁRA-2 KOR 
KIS ÜVEG ÁRA-1K0I?

Használati utasítás 
mindenűvegöez 
mellékelve van

I Mmde,n vevő jogosítva van az árut (eredeti cso­
magolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) 

___________ díjmentesen megviszgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie) 
CAMIS és STOCK BAKCOLÁBAN TRIEST MELLETT 

ajánlja belföldi

GYÓGY-COGNAC-ját
mely franczia módszer szerint készült és az általá­
nos ausztriai gyógyszerészegyesület kísérleti állo­

mása ellenőrzése alatt áll.
V. palaczk 5 korona '/2 palaczk 2 60 

10 palaczk rendelésénél 10°/0 engedmény.
Kapható: Tapolczán.

pOppER GYULA füszerkereskedésoben; 
qaggbani eladás a vidék részére 

SflTJLER JÓZSEFNÉL Nagykanizsán.
Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti cso­
magolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) 

díjmentesen megvizsgáltatni.

DB -<U

goooooooooooooooooooooooooooooooo 
o - f ' A szénkénegezési idényre! g

Legpontosabban adagoló, legegyszerűbb szerkezetű 
es legtartósabb

SZÉNKÉNEGFECSKENDÖ

az

Eladó
ház, szőlő és kert.

A ház Kossuth Lajos-utcza 25. sz. 
(fő-uteza), sarok ház ; a szőlő nagy 
pinczével a gyula-keszi-i öieg hegyben ; 
kertek Tapolczán.

Naponta megegyezhetni a tulajdo­
nosoknál,

Fogner testvéreknél.
Tapolczán.

„EGYSZERŰSÉG“
Kosinszky Viktor igazgató szabadalmazott szén- 

kénegfecskendöje.

kizárólagos gyártása és eladása:

SCHOTOLAERNŐ
c z ég n é 1

BUDAPESTEN, Andrásy-ut 2.

A szénkénegfecskendők ellenőrzésére szolgáló mérőhenger ugyanitt kap­
ható. — Bő ismertető leírást és útmutatást a gyéritő eljáráshoz ingyen és bér­

mentve küldöm meg.

- • *w* . * ^ p •" , v,.
mm:
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A n. é. közönség figyelmébe ajánlom 20 év óta fennálló

könyv- és papír kereskedésemet.
Állandóan nagy raktár:

a legújabb irodalmi termékekből, ifjúsági és diszmiivekből. Imakönyvek
minden vallásfelekezet részére.

író és rajzszerek nagy választékban, nyomtatvány-raktár, ügyvédek és
körjegyzőségek részére.

Megrendelek : pecsétnyomókat és ruggyantabélyegzőket.

folyton uj anyaggal bővitem úgy. hogy bármely kényes igényeket is
képes vagyok munkámmal kielégíteni.

KÖNYVKÖTÉSZETEMBEN
oly munkák készülnek, melyek bátran kiállják a versenyt nagyobb

városok ilynemű iparával.

L Ö W Y B.
könyv- és papirkereskedő, Tapolczán.

6

Legjobb és legolcsóbb

szőlőtrágya
a kőbányai szárított hizósertéstrágya.

Felülmúl minden egyéb trágyafélét!

Számtalan előkelő birtokos és elsőrangú szakembertől

Helybeli raktár:

Kohn Mór, szállítónál.

0,i ^i^nuiuwüiuui megvizsgálva és kitűnőnek 
elismerve.

Kapható a
Budapest-Kőbányai Trágyaszáritó-gyártól,

Budapest, IX. Úllői-ut 21.

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.


